

# 慶祝第十七屆校慶特刊

## 華夏導報

社址：中國文化學院  
臺北陽明山華岡

編輯室電話：八六一〇五一  
一二三三

其維文春室	人辦行人發社副
明關係學系	謝公印刷行
和濟關係學系	潘石謝公印刷行
人辦行人發社副	張石謝公印刷行
主印發行	創發社副

中華民國五十七年十月十日創刊  
校刊 非賣品

第二〇一四號

## 創辦人主持校慶大會 並表揚華岡傑出校友

以園遊展覽土風舞聯誼等相配合

(本報訊)本校第十七屆校慶祝會，定於今(四)日上午十一時卅分，假大成館與中堂舉行，由張創辦人親臨主持。

，與會者包括院長、副院長、海內外傑出校友、資深教職員、優秀學生代表等三百餘人。

會中除由張創辦人、潘院長及特別來賓致辭之外，並將表揚今(六十八)年華岡傑出校友王綱領等一百一十位，介紹去(六十七)年華岡傑出校友周應龍等十位。

會後舉行餐敍。為配合十七屆校慶祝會，學生活動中心特別舉辦了園遊會、展覽會、土風舞聯誼會等活動。園遊會共計一百七十個攤位，散佈於校園內；展覽會場分別設於活動中心與大典館二樓，計有本校同濟社等十二個績優社團四個校外績優社團參加；土風舞聯歡會於今日上午九時。

(本報訊)教官室表示，各系組應參加而尚未參加大專集訓的同學請速至教官室登記，以便辦理送訓。

據規定應參加者總裁 Robert B. Hawkins 致辭。

授水彩畫」，自本月一日至十五日止；「美術系師生展」，自二月廿八日至三月四日，假大仁館二樓展出。

未參加集訓者至教官室登記。

(本報訊)教官室表示，各系組應參加而尚未參加大專集訓的同學請速至教官室登記，以便辦理送訓。

## 電腦中心按鈕啓用

體育館破土奠基

OK. Staton.

Robert W. Bender 及台灣分公司總經理參加電

已分別於三月一日由創辦人主持

(本報訊)本校電腦中心啓用典禮，已於本月一日上

午十時，在大義館四樓電腦

中心舉行。華岡體育館破土

奠基典禮，亦於同日上午十

時在敬業堂簡報，十一時

華體育學會名譽理事長吳文忠、救國團總團部活動組組長陳壽昌等多人參加。

，張創辦人、黎理事長、高

典禮均由張創辦人親臨主持

並剪綵。

的來賓，包括全國體協理事會的來賓，在興趣與專長的配合下，發展個人的理想。黃主任談到今後的構想有四個方面：

## 精心擘畫提倡研究建掌接勵勤建築系

吳淑卿 報本

在興趣與專長的配合下，發展個人的理想。黃主任談到今後的構想有四個方面：

一、關於建教合作方面，成立建築研究室，由同學組成研究小組，接受建築商、建築事務所及校友委託，做工程規劃或建築設計之研究，使同學能在建築系後，必將盡力推展系務，使建築系不僅望重華岡，更為我國建築設計的一大支柱。

「同學的成功就是系務的成績，更是學校培育人才的成功！」在黃主任滿懷信心的眼神中

，求知外，更有實際情況配合應用的機會；同時提高學術研究風氣，建立學術地位。

二、在課程方面：強調分組點教學，推行專長學長制，依營造等四個單元，分別延請同學的興趣及能力分組，邀請具有特殊專長的系友回校輔導同學。此外，並設立專題講座，分都市計劃、結構、設計、





# 潘維和參觀各大學並舉行座談會

(中央社台北二月十四日電)中國文化學院院長、中華學術院秘書長潘維和博士今日前往韓國參加一項學術會議。潘維和博士應邀參加由大韓民國十所大學學者們聯合舉行的人文及社會科學教育發展與交流學術座談會，這些大學多年來都與中國文化學院、中華學術院保持密切的合作交流關係。潘氏特別應韓國慶熙大學總長趙永植的邀請，參加十五日慶大畢業典禮並接受榮譽法學士學位。潘維和預定在韓停留一週訪問大學及學術機構，參觀文經建設，然後轉往日本繼續考察高等教育及司法制度。

(又訊)大韓民國駐華大使玉滿鎬在從外交文書上知悉他的母校——慶熙大學研究院評議會通過決議，以榮譽法學博士學位授予中國文化學院院長，中華學術院秘書長潘維和博士，特在二月九日假台北市韓國大使館貴賓室會見潘院長，預為道賀，因為王大使也是慶熙大學的校友。

(本報訊)本院院長中華學術院秘書長華岡學會總理事長潘維和博士應邀赴東北亞訪問，開為時一週的訪問、參觀、座談。受到我國駐韓朱撫松大使、孔秋泉公使、亞太文化中心理事會秘書長李寶和博士、中央社漢城分社社長李在平、我國旅韓黨部、僑社、僑校負責人及世界大學校長聯合會會長，韓國慶熙大學總長趙永植等十五所大學校長或教授、留韓華岡校友等熱烈歡迎和接待。大眾傳播界予以不斷地報導。潘院長並訪問或參觀大邱、釜山、慶州等地的慶北大學、嶺南大學、釜山大學、海洋大學、慶州學院等受到嶺南總長李基寅博士、釜山醫科大學院長文翰奎博士等歡迎。

(本報訊)世界大學校長聯合會會長，韓國慶熙大學總長趙永植博士，于二月十五日假風光壯麗的慶熙山莊宮邸，設盛大午筵歡迎中華民國中國文化學院潘維和院長，席間作陪的韓國名流，年齡在八十歲以上的元老政治家學者尹致映、牛津博士李承晚、大統領時代內政部長、曾任民主共和黨初期總裁、安浩相(柏林大學博士)、李大統領時代教育部長、現任韓國國史研究院院長)、吳文錫(留美博士、曾任軍政府時代教育部長)、另有李元雨博士(曾任政府文化公報部部長)、韓國詩學評議協會會長趙炳華博士、國際扶輪社總會總督吳善煥博士、慶熙大學副總長朴魯植博士、慶熙大學研究院院長金點坤博士、教育大學院院長金善再博士等二十餘人。趙總長在這項有幽雅音樂聲的隆重盛會中推崇華岡張創辦人在國際合作與文教學術方面的遠見和貢獻，他對潘院長的才華、學術、智慧和追隨張創辦人從事教育工作的成就，再三表示讚許，認為潘院長是一位成功的青年法學家和潘院長在答詞中以張創辦人新着中華精神、社會主義及著

作目錄三書贈送趙總長，並闡明華岡張先生學術事功和生活獨到特立之處。特別指出趙總長創辦慶熙學園，發起世界大學長會議，設立人類社會重建研究院，倡導「合乘合學說」、「四項工作與張創辦人創辦華岡學院、發起國際華學會議，設立中華學術院、倡導「全神教」思想四件事，確有不謀而合，相得相印，相通相映之處，而發揚東方文化追求大同美景為中韓兩大教育家思想家之共同精神。

(本報訊)華岡學會日本分會於二月二十一日下午假東京鐵塔附近新渝園會堂舉行聯歡會及幹事會月會，歡迎自韓國轉往日本考察的潘維和院長。會議由名譽會長——本黨中央評議委員劉天祿博士指導，分會會長陳芳源、副會長周福長、蕭先平校友主持，潘院長應邀報告張創辦人工作、著作近況及華岡發展情形後，日本分會歷任會長或副會長胡憲民、江義雄、沈文良、吳英宗、及幹事許極燦、李新生、張昭喜、李邦哲、陳昭榮、顧杏真、鄧君曼、陳信雄、許文村、廖美理等校友在會中提校務會議事項，一致決定，凡我旅日華岡人反共愛國，愛校愛人團結奮鬥。

(本報訊)潘院長於二月二十二日起到關西地區，訪問京都、大阪、九州、長崎、福岡等地參觀各大學，受到亞東協會東京、大阪、福岡辦事處主任蕭昌樂、柯建華、林錦清等先生之安排，參觀各大學。馬樹禮代表多次對華岡校友之反共愛國志節表示讚揚。

## 研究人文社會科學教育

### 中韓學者專家展開座談

華岡學府促進學術交流之貢獻備受讚揚

(本報訊)一項以促進中韓「人文及社會科學教育發展與交流」為主旨的學術座談會，於二月十五日下午在漢城市通文館韓式飯莊舉行，本院潘維和院長應邀出席，參加者是來自韓國十多所大學人文及社會科學的研究所長、系主任或教授，華岡學會漢城分會的華岡校友代表亦出席了這項座談會。

(本報訊)韓國慶熙大學校長趙永植應我政府之邀請於二月二十一日蒞華訪問七天，我國蔣總統經國、嚴前總統濟、行政院孫院長連培、孔孟學會會長陳立夫均予會見或款待。

### 慶大校長趙永植訪華岡並遊覽陽明山國家公園

張創辦人親自陪同並設筵款待

(本報訊)韓國慶熙大學校長趙永植應我政府之邀請於二月二十一日蒞華訪問七天，我國蔣總統經國、嚴前總統濟、行政院孫院長連培、孔孟學會會長陳立夫均予會見或款待。

(編者按：慶熙大學係國際著名學府，更在亞、非、歐三洲、美主辦「世界大學校長會議」，聞名全球；校長為趙永植博士，中華民國政界、學術界人士，獲得慶大榮譽博士學位者，除今總統蔣經國先生及本校創辦人張其昀先生外，尚有黃季陸、任卓宣、張寶樹、倪超、蔣緯國、閻振興及本院院長潘維和等先生。)

### 交換愛國反共經驗自尊自強座談

(本報訊)海外愛國學人為與國內青年交換愛國反共經驗，並報告此次在美愛國示威大遊行及揭發台獨陰謀、分歧份子與外人勾結情形。反共愛國聯盟聚集了一群愛國的留美學生於昨(三)日下午一點於舟山路僑光堂召開民族自尊自強座談會。

(本報訊)該座談會由反共愛國聯盟前任、現任主席劉志同、劉兆黎、潘院長在答詞中以張創辦人三十年來自主持教育部長的才華、學術、智慧和追隨張創辦人從事教育工作的成績，再三表示讚許，認為潘院長是一位成功的青年法學家和前途無量的教育家。

潘院長在答詞中以張創辦人新着中華精神、社會主義及著

# 大學與民族文化

張其昀

大學是學者群集講學之所，是新的民族文化發祥地，它是活潑生動的，是不斷創造的，是日新又新、生生不已的。大學的使命有二，一是學術研究，一是教學研習，而研究為其基本。研究就是向着未知而探索進攻，有所心得，有所發明。大學教授所以矻矻窮年者，其精神與旨趣，無非在於研究，或各自研究，或集體研究，後者即所謂科際整合。大學規模愈完整者，則其科際整合亦愈見功效。大學教授從事研究，每一年度都有新的創獲與發現，以刷新其教材，以之講學授徒，宏開學風，為國家作育人才，為民族創造文化。學士、碩士、博士三級，雖程度有深淺，但其精神則一貫，工作相似，都是以民族文化之建設創造為其理想。他們畢業以後，不問從事何種職業，都要以其已得學業為基礎，繼續致力於學習和研究，畢生以之，「不知老之將至」，要使整個國家瀰漫着、洋溢着學習和研究的風氣，年年都有發展，處處都有創新，使我華民國為世界上「以學治政」「以學興業」「以學易俗」最有生氣、最有成績的國家，造就了最合理、最健全、最進步，獨特的民族文化，為全球政略的中心要地，為世界持久和平與大同盛治而努力，這樣才是今日中國大學教育的最大成功。

世界人類生活日益繁富而錯綜，學術的領域亦分析愈精，分工愈細，而且隨時在擴展中。大學內部組織，隨之而愈趨於精詳細密。大別言之為科，或稱學部，是即學院。每一學院設有幾個至十幾個學系與研究所，所與系或再分為組，成為大學中科、所、系、組的規模。大學規模之完整者，科所、系、組之數，合計常達百個單位左右。然分科只是方法，合作才是目的。科與科間，所與所間，系與系間，組與組間，並非如銅牆鐵壁，閉關自守，它們只是學術研究用的焦點，焦點中又有焦點，焦點與整個學術的總體，乃是一與全的關係。一有發明，貢獻於全；全之新境，影響於一。而就大學分科而言，大約可分十類，曰文學部、曰國際學部、曰藝術部、曰法學部、曰理學部、曰工學部、曰農學部、曰醫學部、曰教育學部。但學部中之研究所與學系，往往含有綜合性質，涉及兩科以上，如勉強屬於一個學部，常有顧此失彼之病。如地理學可屬於文、理學部，海洋學可屬於理、工學部，家政學可屬於理、農學部，等是。就大學基本研究，國父稱之為政治哲學，其研究範圍涵蓋各學院，任屬一院，無論其為文為法，稱其畢業生為文學碩（博）士，欲以人體心力克服環境，創造命運，而不致為物質環境與經濟

(一) 土或法學碩（博）士，均非完全適切。學術研究的領域，固常在分化變動中，先有事實，法令隨之而變遷。故法令最好規定輪廓大綱，富於彈性，使其無妨於學術之進步。

大學之文、法、藝術等科，文科之哲學、文學、史學等所、戲劇等所系，其學術研究皆富於民族色彩，最足以顯示民族特性。外人稱此類學術研究為中國學。(Sino-logy)國人舊譯稱為漢學，殊有未妥。中華學術以孔子學說為核心，兩漢以後，唐宋明清有名儒，發揚光大，不能僅以漢學限之。中華民族為五族共和所構成，雖以漢人為大宗，但亦不能忽視邊疆各族。故當以中國學或中華學稱之為適宜，或簡稱為華學，以代替舊譯之漢學。華學之進步，端賴與世界學術相接觸、相切磋，發揮我的優點，補充我的缺點，兩柯相接，乃成異卉。故大學中國國際學院之設立，誠有必要，除日文、韓文、英文、法文、德文、俄文外，歐洲諸國語文，回教諸國語文，拉丁美洲諸國語文，大學中均應設課講授，由文字而文學而文化，深探其堂奧，俾與華學大義相比較、相吸收，然後中華學術方能煥然大明於世界。華學研究為中國大學獨有的責任，外國大學之研究只屬於輔助地位，所謂謀中國學術之獨立，主要意義在此。華學為三民主義之思想淵源，華學昌明，則三民主義自能進而宏揚於世界。

(本報訊) 本校體育系主任郭展義，在廿三日評議會中報告體育系與味全、斯美、元吉和上運四家公司進行建教合作的內容及成果。

郭主任首先指出，味全公司協助本校成立甲組棒球隊，並捐助訓練費每年新台幣壹佰陸拾萬元，該公司更以無息貸款新台幣貳佰萬元供本校建築棒球場之用，而由本校分四年攤還。同時，味全公司提供本校棒球隊員獎學金。與味全公司的建教合作具體成果是：獲全國主席盃棒球冠軍；獲全國乙組聯賽冠軍，晉升甲組。並且擊敗來訪的日本社會組冠軍球隊——利德隊。

斯美公司提供的建教合作內容為：捐助體育系劍擊獎學金十名，計貳萬元，此外，尚有網球拍壹佰支；測驗用腳踏車五部；協助同學設計「電子擊劍判定器」乙部。

上運公司，每年提供本校網球優秀選手獎學金兩名，捐贈Shine牌硬式網球肆佰個。

由於本校體育系與斯美、上運兩家公司合作之效果良好，不但奪得全國主席盃網球賽冠軍，訪問日、韓兩國之戰績，更是令人滿意。

全校體育課之多種球類，均由元吉工業公司大量捐助，包括排球貳佰個；籃球壹佰個；足球伍拾個。該公司並長期提供體育系編印「華岡體壇」之部份經費。

郭主任指出，斯美、上運和元吉三家公司，不但提供在校之體育系同學各種不同的工讀或實習的機會，更優先錄用體育系畢業校友進入以上公司服務，提供就業機會。

郭主任強調，由於體育系建教合作的推行，導致了全校運動人口的激增，由此可見本校體育系建教合作的效果，十分顯著。

## 體育系建教合作計劃

### 經逐步推展效果顯著

(本報訊) 本校體育系主任郭展義，在廿三日評議會中報告體育系與味全、斯美、元吉和上運四家公司進行建教合作的內容及成果。

郭主任首先指出，味全公司協助本校成立甲組棒球隊，並捐助訓練費每年新台幣壹佰陸拾萬元，該公司更以無息貸款新台幣貳佰萬元供本校建築棒球場之用，而由本校分四年攤還。同時，味全公司提供本校棒球隊員獎學金。與味全公司的建教合作具體成果是：獲全國主席盃棒球冠軍；獲全國乙組聯賽冠軍，晉升甲組。並且擊敗來訪的日本社會組冠軍球隊——利德隊。

斯美公司提供的建教合作內容為：捐助體育系劍擊獎學金十名，計貳萬元，此外，尚有網球拍壹佰支；測驗用腳踏車五部；協助同學設計「電子擊劍判定器」乙部。

上運公司，每年提供本校網球優秀選手獎學金兩名，捐贈Shine牌硬式網球肆佰個。

由於本校體育系與斯美、上運兩家公司合作之效果良好，不但奪得全國主席盃網球賽冠軍，訪問日、韓兩國之戰績，更是令人滿意。

全校體育課之多種球類，均由元吉工業公司大量捐助，包括排球貳佰個；籃球壹佰個；足球伍拾個。該公司並長期提供體育系編印「華岡體壇」之部份經費。

郭主任指出，斯美、上運和元吉三家公司，不但提供在校之體育系同學各種不同的工讀或實習的機會，更優先錄用體育系畢業校友進入以上公司服務，提供就業機會。

郭主任強調，由於體育系建教合作的推行，導致了全校運動人口的激增，由此可見本校體育系建教合作的效果，十分顯著。